

# 相差一岁的姐妹 为啥身高相差悬殊？

## 医生：运动和饮食是主因！

姐姐15岁，身高1.56米；妹妹14岁，身高1.65米。几天前，王女士带着两个女儿，来到江北区中医院儿童生长发育门诊随访复查。两个女儿身高相差那么大，王女士心里总感觉有点“疙瘩”。

接诊的陈笑雅医生经过相关检查后确认，两个孩子的骨龄都已接近闭合，妹妹还有少许潜力，姐姐的身高几乎定格在了这个数字，两姐妹的差距还会拉大。翻出以前的复查记录，陈医生明确告知，运动和饮食是造成两人身高悬殊的主要原因。

据介绍，两姐妹是3年前来看陈医生门诊的。当时姐姐12岁，妹妹11岁，两人身高差不多，都在正常范围，骨龄也差不多。妈妈说想让孩子以后长高些，所以来看看她们的生长潜力，希望通过必要手段进行干预。

陈医生对两姐妹做了相关检查，并详细问诊，包括她们的饮食习惯、运动项目、睡眠质量、是否吃过保健品等，然后根据她们的体质，配了相应的中药进行调理。

每次复查，陈医生都会详细记录她俩的身高、体重等数据，并做出动态分析。其间姐姐身体偏胖，体重偏重，陈医生提醒要控制体重，加强锻炼。

半年后的再次复查显示，姐姐骨龄进展明显加快，而妹妹的骨龄则同生理年龄很接近。妈妈王女士说，两个女儿都在晚上10点前睡觉，睡眠时间差不多，不过姐姐性格相对内向，平时不爱运动，吃东西比较挑，吃了就喜欢躺着，而妹妹性格开朗，活泼好动，吃饭不挑。



陈笑雅医生(右)正在为孩子测量身高。

陈医生当时就再三提醒姐姐：继续保持好的习惯，尽量不挑食，且一定要加强运动，把体重减下来。可到最后，两姐妹的身高还是出现近10厘米的差距。

陈医生解释说，家长千万不能抱着身高就是靠遗传的心理。人的身高只有70%是由先天遗传因素决定的，另外30%受到后天性格、饮食、运动、睡眠等外界因素的影响。如果后天因素发挥得好，矮个父母也能养出高个的孩子；如果后天因素发挥得不

好，即使父母个子都高，孩子的身高也不会高。这两姐妹遗传身高都是一样的，成长环境也一样，但姐姐在饮食和运动方面没妹妹更加积极和健康，导致了两人最后身高的差异。

陈医生提醒说，根据她这些年跟踪随访数百名孩子的最终数据，饮食均衡、保证晚上9点半前睡觉、积极运动(尤其是篮球、摸高、跳绳、游泳等纵向运动)以及控制体重，都是影响孩子身高最重要的后天因素。门诊的时候，她也经常跟家长说，督促孩子尽量做好上述每一项，身高就不是问题，她希望家长对此引起足够的重视。

记者 程鑫 通讯员 史未末 文/摄

## 两位老人的 “最后一搏” 这个医护团队 帮他们打赢了

“没想到我还能捡回一条命，多亏了这里的医生们。”近日，70多岁的程奶奶(化名)来到上海交通大学医学院附属仁济医院宁波院区(宁波市杭州湾医院)肿瘤科复查，并再一次向为她诊治的医护团队道谢。

程奶奶是余姚人，3年前，她被查出肺癌并发生了脑转移和骨转移，辗转省内外多家医院就诊，做过很多治疗，但效果都不佳，当时有医生告诉她的家人：老太太最多还剩3个月的时间……

### 专家没有轻言放弃

参与诊治程奶奶的肿瘤科主任助理、主治医师彭忠忠回忆道，3年前，程奶奶一家人其实已不抱希望，听说杭州湾医院有上海的常驻专家，就慕名来到杭州湾医院打算做“最后一搏”。

面对心如死灰的程奶奶，肿瘤科的专家们并没有轻言放弃。科室执行主任王凯峰带领的肿瘤治疗团队，联合胸外科、放疗科、影像科、病理科、介入科进行了多学科讨论，经过深入讨论，大家都认为老太太还有一线生机。

### 帮患者推翻胰腺癌诊断

肿瘤除了精准治疗，对肿瘤进行精准的诊断也至关重要。现年67岁的陆大伯(化名)，于2年前在其他医院检查出了胰腺癌并发生了肝转移。后来他儿子听说来自上海仁济医院的王理伟教授在胰腺肿瘤诊治方面是全国领先，于是抱着试一试的心态来到肿瘤科咨询。

“这位患者来我们这里时，我们发现他长了满身的皮疹，情况跟别的胰腺癌患者不太一样，更像是神经内分泌瘤的症状。”彭忠忠说，当时他就建议陆大伯做一个穿刺，因为胰腺癌和神经内分泌瘤的病理性质不一样，

肿瘤科很快请来母体医院上海交通大学医学院附属仁济医院介入科的专家，重新给程奶奶做了肺穿刺，并结合最新的穿刺结果，以及目前国内外诊疗指南、最新研究结果，给她制定了比以往更加精准的治疗方案。通过一段时间的免疫治疗联合化疗，程奶奶的病情出人意料地好转起来。现在几乎已经达到临床治愈，只需每半年来医院复查一次即可，也不需要服用什么特别的药物。

治疗效果差别也很大。

后来，陆大伯听从医生建议做了穿刺，结果提示他得的果然是神经内分泌瘤——胰腺神经内分泌瘤。据了解，胰腺神经内分泌肿瘤是一种相对少见的肿瘤，有转移潜能，但预后好于胰腺癌，可以长期带瘤生存。

推翻了胰腺癌的诊断后，肿瘤科团队很快为陆大伯制定了新的治疗方案。“主要是通过药物来控制。现在，他一个月来打一针，肿瘤基本得到控制，每天还在干农活呢！”

记者 吴正彬 通讯员 陈思言

## 大伯突发腹痛休克 精准手术化险为夷

“如果不是俞医生当时的细心和负责，可能我就没命了，真的要感谢他的救命之恩！”8月29日上午，记者在宁波市医疗中心李惠利医院结直肠外科病房看到正准备出院的刘大伯。

刘大伯今年60岁，10年前的一个深夜，他因为突发剧烈腹痛，在家人的陪同下连夜赶到李惠利医院急诊科就诊。当晚值班的结直肠外科俞甲子副主任医师刚做完一个急诊手术，一听急诊同事汇报的患者情况后，立马赶到急诊科会诊。

在仔细询问病史并为患者进行了查体后发现，刘大伯腹痛症状重，但腹部体征较轻，仅有压痛，无反跳痛、肌紧张等，体温也正常，而且血常规等化验结果也基本正常，仅有血淀粉酶升高。为什么腹痛程度看上去会这么重，而所有的检查结果却不明显呢？

回顾刘大伯的病史，医生似乎发现了端倪。2年前刘大伯在外院做的胃癌根治术，1个月前又因为吻合口出血在外院做了手术。这次的急诊腹部CT显示：腹中部肠系膜呈旋涡状改变，与一个月前外院的影像检查相似，但新出现了多发小肠扩张伴气液平、腹腔积液。

俞甲子守在床边仔细观察刘大伯的生命体征后发现，患者的血压不稳定、脉压差减少、心率增快，脸上有细汗冒出。“这是休克的征兆，很有可能是肠子出现绞窄坏死了！”俞甲子凭借多年的临床经验，觉得患者需要立刻进行剖腹探查手术。

此刻摆在家属和医生面前的是一个难题：患者在一个月前才进行了一次手术，腹腔内的肠管粘连会非常重，如今二次手术的风险难度不小；另外如果真的是肠扭转后引起的肠坏死，容易导致短肠综合征，也会导致患者预后不好。

“我始终认为，有一线希望，我们就得为病人争取！”面对命悬一线的患者，俞甲子与家属充分沟通，决定立即为患者进行手术。

刚推进手术室，刘大伯出现了更加严重的感染性休克。在手术室里，手术医生团队、麻醉医生等立即为刘大伯展开了抢救。麻醉医生要尽量维持住患者的血压，医生得尽快切除病变肠管，阻止肠管坏死导致的毒素吸收。

当医生打开腹腔，着实倒吸了一口冷气。患者的腹腔内小肠出现扭转伴大量的肠段坏死，肠管都是黑色的。手术中，刘大伯被切除了近4米坏死的小肠(正常小肠约4-6米)，所幸的是一个多月前的手术，上腹腔及切口下面粘连了70厘米的近段空肠没有扭转，回盲部还有约20厘米的肠段没坏死。“坏死的肠腔太多了，这些粘连的肠子得尽量完整地分离下来，能为患者保留一点是一点，太宝贵了！”术后，俞甲子在回忆的时候这样说。

目前，刘大伯恢复得很不错，精神头也比之前好多了。

记者 陆麒雯 通讯员 张林霞